

《南孔》“儒风”吹到宁波

记者 尹婵萱 文/摄

中国首部南孔文化题材史诗音乐剧《南孔》2025全国巡演正在火热进行中。

7月25日-26日,《南孔》抵达宁波天然舞台,为甬城观众呈上了一出儒风浩荡的艺术精品。

从信安湖畔吹来的习习儒风,从西而东越过连绵的丘陵,终于来到了宁波浩荡奔涌的三江口岸。



《南孔》开场前,宁波观众与“南孔爷爷”互动。

呦呦鹿鸣赴山海 《南孔》宁波知音真不少

“芳草荣枯春风又绿江南,浮云归来万川不悔东入海……”7月26日晚,音乐剧《南孔》在宁波天然舞台剧院再次娓娓唱响。

《南孔》根据“孔洙让爵”的经典历史事件进行创作。自2023年8月首演以来,从江南到塞北,《南孔》在全国各大城市上演了120余场。今年6月,音乐剧《南孔》作为“为人民绽放——国家艺术基金优秀剧目展演”的首场展演项目亮相,持续传播南孔文化,让更多观众领略到中华优秀传统文化的独特魅力。

远道而来的《南孔》,吸引了许多宁波的音乐剧和艺术爱好者前来“打卡”。“太喜欢了!音乐、服装、舞美都非常精彩,故事也非常引人入胜,对于南孔文化的诠释更是动人。”看完《南孔》,从剧院走出的郑女士激动地告诉记者,“宁波的儒家文脉也一直在传承,现在的中山公园还有宁波孔庙的泮池遗址,看了《南孔》,让我对儒家文化的理解更深入了。”

市民刘先生特地带着还在上小学的一双儿女,全家穿上汉服来看《南孔》:“这样更有仪式感一些,希望《南孔》能给孩子们带来传统文化的熏陶。”

南孔市集新体验 把“孔庙祈福”搬到现场

与音乐剧《南孔》一起抵达宁波的,还有“看《南孔》好剧,游衢州古城”衢州古城旅游推介活动。

背上“95联盟大道”的醒目文创帆布包,与衢州的都市吉祥物“小鹿”和“南孔爷爷”拥抱合影,与打扮成儒生的工作人员对句《论语》赢“南孔圣地”文创钱币,在《南孔路引》上亲手印下“生民未有”等集章,再坐下品一品地道衢州茶香,体验宋韵点茶,来一场五子棋版的“黑白两子巅峰对决”……入场前,精心搭建的“南孔市集”把衢州最地道的烟火气原汁原味地传递给宁波市民。相比去年,今年《南孔》巡演还特地增加了“祈福”环节:邀请观众在祈福书签上写下“逢考必过”“大展宏图”“金榜题名”等美好心愿,然后亲手把它们挂在祈福架上。

“衢州真有意思,听说衢州还有很多美食,是时候把衢州列入旅游目的地清单了!”不少观众表示。

大道同行正当时 衢州邀宁波市民免费游古城

为了让更多甬城观众体验到衢州古城的魅力,一份“免费游衢州”的城市之礼也跟随音乐剧的脚步献给甬城观众:2025年7月27日—8月10日,所有持有宁波身份证的市民可免门票游览烂柯山、药王山、天脊龙门、龙游石窟、民居苑、江郎山(不含郎峰)、仙霞关(不含“戴氏旧居”二楼)、廿八都、清漾村、浮盖山、三衢石林、梅树底、根宫佛国、钱江源等衢州景点(不包含景区内导游讲解服务、停车费、游览车、景区车等其他消费项目)。游客们可关注“衢州文旅”公众号或通过游浙里微信小程序、衢州一码游小程序、免费游支付宝小程序等平台,在免费游预约系统内注册后,通过系统内的“特殊人群票”上传宁波户籍身份证进行线上预约。

“看完《南孔》,来游‘南孔’!”衢州向宁波观众发出热情邀约。当“南孔圣地”的儒风与宁波三江口的潮涌相遇,这场文化的交流与震荡的余波久久未息……

“文物面对面”再现“衢州六烈士”壮举

本报讯(通讯员 郑月红)7月24日晚,衢州市水亭门历史文化街区古戏台前掌声雷动,一场以林维凤(林维雁的妹妹)手稿为线索的《文物面对面之血洒黎明情景剧版》展演活动在此举行。林维雁侄外甥郑峰专程赶来观看演出,他表示:“展演活动让我深受感动,这样的形式能让年轻人更真切地理解先烈的精神。”

活动以1946年内战爆发为背景,通过五幕情景剧生动再现了衢州六烈士的革命历程。在雨声与炮火交织的舞台效果中,演员们重现了林维雁、高展等人在特务横行下秘密集会、传递淮海战役捷报的历史场景。当演至林维雁狱中坚拒投降、高呼“衢州就要解放”时,台下观众无不屏息凝神。

情景剧结束后,衢州市博物馆首次开展

示林维雁妹妹林维凤的亲笔手稿。这份泛黄的手稿记录了林维雁烈士从童年成长到投身革命的历程,其中“林维雁面对敌人的各种酷刑,始终坚贞不屈,用生命保守党的秘密”等细节令观众动容。主持人以“千万颗流星汇聚成五星红旗”的比喻,诠释了手稿的历史价值。在问答环节中,观众踊跃参与关于林维雁等衢州六烈士以及淮海战役有关知识的竞答。主办方特别准备的林维凤手稿文创产品,让革命文物以更亲切的方式走进市民生活。

衢州市博物馆副馆长余迎新表示,此次活动通过“文物+情景剧”的创新形式,让红色历史从书本走向生活。下一步将持续挖掘地方革命故事,用更丰富的载体传承红色精神。当晚活动吸引了众多市民现场观看,许多观众反馈“半小时演出意犹未尽”。

古城服务岗“暑期提高班”,开讲!



7月25日,衢州古城水亭门历史文化街区,浙江旅游职业学院老师杜晨为游客中心客服、讲解员、保安、保洁、志愿者等相关人员进行文明有礼服务岗位培训。

通讯员 胡江丰 摄

文明旅游

全国文明城 有礼衢州人

“解码万年衢州·聆听古城回响” 讲解员展演展示活动报名启动

本报讯(记者 赵凯怡 通讯员 郑美娟)讲好古城故事,展现衢州风采。近日,“解码万年衢州·聆听古城回响”讲解员展演展示活动正式启动。

该活动由衢州市委宣传部指导,衢州市文旅局、衢州市资规局主办,衢州市展馆联盟、衢州市城市展览馆承办,旨在深入挖掘衢州古城底蕴,持续壮大讲解人才队伍,激发社会力量参与文化传播,全面提升展馆联盟活力和服务效能,助力衢州古城5A创建,打造四省边际文化文明桥头堡。

衢州市域(含县、市、区)所有人员,可根据职业属性选择相应类别报名。衢州市展馆联盟成员单位专业讲解员、其他展馆或教育基地的讲解员、衢州市各景区导游从业者等可报名专业组。衢州古城向导和讲解爱好者、志愿者

等均可报名业余组。

讲解内容围绕“解码万年衢州·聆听古城回响”活动主题展开。初选要求为选手围绕主题拍摄一段3至5分钟的讲解视频,可以使用PPT、自制短视频作为辅助。视频统一为MP4格式,画面比例16:9,像素尺寸1920×1080,视频文件以“专业组(业余组)+姓名+题目”命名。

即日起至2025年8月15日,选手将相应的报名表、讲解视频发送至指定邮箱即可报名。报名邮箱:491750953@qq.com,联系电话:0570-8010345。

初选阶段为2025年8月16日至8月22日,组织专家对选手的讲解视频开展评审,确定晋级名单。复选阶段为2025年9月中旬,分自主命题讲解和才艺展示两部分,决出最终优秀选手(具体安排另行通知)。

比利时音乐舞蹈剧《老伴儿! 探戈!》 点亮衢州首届国际亲子艺术节

本报讯(通讯员 徐丹)7月26日,衢江文化艺术中心聚橙剧院内,一对“老夫妇”在厨房的切菜声中翩然起舞,没有华丽的布景,没有复杂的台词,切菜声“咚咚”化作鼓点,拐杖“笃笃”落地变为节奏,假牙“咔嚓”的碰撞也成了独特的音符。

这是衢州首届国际亲子艺术节的一个特殊节目——来自比利时帽子剧团的音乐舞蹈剧《老伴儿! 探戈!》,以45分钟无语言的艺术形式,将这部融合生活声响与舞蹈诗意的作品搬上衢州舞台。

衢州首届国际亲子艺术节由衢江文化艺术中心聚橙剧院精心策划,旨在为衢州家庭

带来多元文化体验。艺术节精选5国优秀剧目,涵盖戏剧、舞蹈、音乐等多种艺术形式,打造亲子共享的艺术嘉年华。主办方表示,在接下来的8月份,国际亲子艺术节还将为衢州市民带来更多演出节目:亚美尼亚奇幻历险剧《格列佛奇幻漂流记》以全新的方式演绎经典名著;安徽乐团倾情演绎《童梦曲悠扬》室内乐音乐会;江苏演绎集团话剧院复刻童年回忆《猪猪侠之科学梦境大冒险》《迷你特工队之超次元力量》。除剧目展演之外,更有公益快闪、数字艺术、普及讲座等特色活动,让衢州的孩子们在家门口就能和世界艺术、多元文化面对面。